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ВCТУП 

 

Актуальність активізації навчальної діяльності учнів залишається 

однією з центральних проблем сучасної педагогіки як у теоретичному, так і в 

практичному аспектах. Реалізація принципу активності у навчанні відіграє 

важливу роль, оскільки навчання та розвиток базуються на діяльнісному 

підході, і якість освітнього процесу визначає результати навчання, виховання 

й особистісного розвитку учнів. 

У зв’язку з цим значна увага приділяється вдосконаленню методів 

навчання як важливого складника цілісної методичної системи. Серед 

компонентів методики ключове місце займають цілі навчання. Їх зміна 

позначається не лише на змісті освітнього процесу, а й на інших складових, 

зокрема методах навчання. Це сприяло розробці нових навчальних 

матеріалів, підручників, дидактичних засобів і методик, що формують 

сучасну систему навчання. 

Важливим елементом є використання різноманітних засобів наочності, 

які дозволяють не лише унаочнити навчальний матеріал, а й 

продемонструвати динаміку явищ, забезпечуючи послідовне та доступне 

подання інформації. Сучасні дослідження підтверджують, що такі засоби 

стимулюють пізнавальні інтереси учнів, сприяють кращому розумінню 

зв’язку теорії з практикою, економлять час вчителів і створюють позитивну 

емоційну атмосферу. 

Активізація пізнавальної діяльності учнів є однією з головних задач 

сучасної освіти. Пошук ефективних методичних прийомів спрямований на 

розвиток інтересу до знань і формування потреби у самостійному їх освоєнні. 

Для цього важливо формувати навчальну мотивацію на основі пізнавального 

інтересу. Освітній процес має бути цікавим, доступним і стимулювати 

активну діяльність учнів. 



 

 

Особливу роль у цьому відіграють наочні методи, особливо в 

початковій школі, де абстрактні поняття сприймаються важче. Використання 

дидактичних матеріалів сприяє формуванню образного мислення та кращому 

засвоєнню знань. Водночас важливо уникати перевантаження наочними 

засобами, щоб не відволікати учнів від суті навчального матеріалу. 

Психологічні особливості учнів і завдання навчального процесу 

зумовлюють актуальність дослідження ефективності наочних засобів. 

Важливість розвитку мислення підкреслюється реформою освітньої системи, 

яка акцентує увагу на формуванні логічного та критичного мислення як 

основи пізнавальної активності. 

Мета і завдання дослідження. 

Метою дослідження є вивчення можливостей використання наочності 

для активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках читання. 

Для досягнення мети були визначені такі завдання: 

- дослідити специфіку пізнавальної діяльності молодших школярів; 

- визначити шляхи активізації пізнавальної діяльності на уроках 

читання; 

- розкрити сутність принципу наочності; 

- проаналізувати види наочності, які застосовуються у навчанні; 

- експериментально перевірити запропоновану методику; 

- скласти рекомендації щодо ефективного використання наочності. 

Об’єкт, предмет і гіпотеза дослідження. 

Об’єктом дослідження є процес активізації пізнавальної діяльності 

учнів, а предметом – використання наочності як способу активізації. Гіпотеза 

дослідження передбачає, що правильне використання різних видів наочності 

на всіх етапах уроку сприятиме підвищенню інтересу до навчання, 

полегшенню запам’ятовування матеріалу та покращенню його засвоєння. 



 

 

Методи і база дослідження. 

Дослідження ґрунтується на аналізі психолого-педагогічної літератури, 

спостереженнях, узагальненні педагогічного досвіду. Експеримент 

проводився на базі Старокостянтинівської ЗОШ №7 Хмельницької області. 

Апробація та публікації. 

Результати дослідження представлені на різнорівневих конференціях, 

обговорені на засіданнях кафедри Кам’янець-Подільського національного 

університету, а також опубліковані у збірнику наукових праць педагогічного 

факультету, опубліковано одну статтю. 

Структура роботи. 

Кваліфікаційна робота включає вступ, два розділи, висновки, список 

використаних джерел (71 позиція) і налічує 91 сторінку. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ВИCНОВКИ 

 

Кваліфікаційна робота була спрямована на глибше дослідження 

принципу наочності в навчанні читанню та аналіз його практичного 

застосування. У процесі дослідження була вивчена методична література, і 

встановлено, що принцип наочності, який базується на чуттєвому сприйнятті, 

сприяє кращому засвоєнню навчального матеріалу. 

Аналіз психолого-педагогічних джерел показав, що проблема 

використання наочності на уроках у початкових класах має багатий 

історичний контекст і була об’єктом уваги провідних освітян та психологів 

як минулих століть, так і сучасності. 

Проблема застосування наочності є актуальною вже тривалий час і має 

стійкий розвиток. Принцип наочності став важливою складовою практичного 

навчання після публікацій відомих учених, які підняли питання наочності та 

обґрунтували ефективність її застосування. 

Засоби наочності мають велике дидактичне, виховне та практичне 

значення. Вони сприяють міцному засвоєнню знань, формуванню вмінь і 

навичок, розвитку творчої активності учнів початкових класів. Однак при 

використанні наочних засобів важливо ретельно підбирати та правильно 

застосовувати їх, враховуючи індивідуальні особливості учнів для 

досягнення максимальної ефективності, дотримуючись встановлених вимог. 

Засоби наочності допомагають вирішувати такі завдання, як мобілізація 

психологічної активності учнів, введення новизни в освітній процес, 

підвищення інтересу до уроку, забезпечення можливості мимовільного 

запам’ятовування матеріалу, виділення основного в матеріалі та його 

систематизація. 

Наочність використовується не тільки для ілюстрації, але й як 

самостійне джерело знань для створення проблемних ситуацій. Сучасні 



 

 

наочні засоби дозволяють організувати ефективну пошукову та дослідницьку 

роботу учнів. 

Педагоги та дидакти по-різному класифікують види наочного 

матеріалу, але єдині в тому, що його використання в навчальному процесі 

сприяє більш ефективній організації роботи учнів і кращому засвоєнню знань 

молодшими школярами. 

Мистецтво вчителя початкових класів полягає в тому, щоб спонукати 

учнів до пізнавальної активності та самостійності на уроках, підготувати їх 

до активного сприйняття, допомогти їм в самоосвітній діяльності, коригувати 

помилки, мотивувати до самоконтролю та залучати до роботи над власними 

недоліками. 

Отже, наочність відіграє важливу роль у навчанні дітей молодшого 

шкільного віку, оскільки відповідає особливостям їхнього сприйняття та 

засвоєння знань. Наочні посібники мають велике розвиваюче значення і 

сприяють формуванню у дітей необхідних умінь і навичок. 

Останнім часом відбулися позитивні зміни в методиці використання 

наочних посібників, зокрема в розширенні їх видів, що безпосередньо 

пов’язано з технологічним розвитком та широкою доступністю цих 

матеріалів. 

Аналіз передового педагогічного досвіду дозволяє стверджувати, що 

систематичне застосування наочності на уроках сприяє глибокому та 

міцному засвоєнню знань усіма учнями, активізації розумових процесів та 

розвитку пізнавальних здібностей. Підсумовуючи все вищесказане, можна 

стверджувати, що наочність у початкових класах є невід’ємною частиною 

освітнього процесу. 

У своїй роботі ми реалізували поставлені завдання, зокрема розглянули 

проблему активізації пізнавальної діяльності учнів початкової школи та 

з’ясували, які методи активного навчання слід використовувати вчителю в 

процесі навчання. 



 

 

На нашу думку, однією з характерних особливостей вдосконалення 

форм навчання на цьому етапі є прагнення вчителів до використання 

різноманітних видів уроків у межах загальної системи вивчення певного 

розділу або теми. Водночас у найбільш досвідчених педагогів є більші 

можливості для реалізації своїх методичних підходів, що дозволяє їм 

максимально розкрити сильні сторони своєї майстерності та завдяки 

різноманітності форм активізувати пізнавальну діяльність учнів. 

Отже, правильний вибір часу та місця для застосування того чи іншого 

методу активного навчання сприяє досягненню загального навчального 

ефекту, чого не можна досягти при використанні простих методів навчання. 

Основний висновок, до якого призвело наше дослідження, полягає в 

тому, що принцип наочності є перспективним для уроків читання, оскільки 

сучасні технології, що використовуються як засоби наочності, відкривають 

для учнів і вчителів безмежні можливості. 

Використання наочного матеріалу без сумніву мобілізує активність 

психіки учня, сприяє формуванню інтересу до отримуваної інформації, 

розширює коло сприйняття, зменшує стомлюваність і загалом полегшує весь 

процес навчання, що, у свою чергу, призводить до поліпшення знань учнів. 

Таким чином, ми розглянули наочність як засіб навчання, вивчили види 

наочних засобів, що використовуються на уроках читання, а також описали 

проведене дослідно-експериментальне дослідження, яке складалося з трьох 

етапів: констатувального, формувального та контрольного. 

Практична значущість дослідження полягає в можливості застосування 

його результатів у навчальному процесі на уроках читання, оскільки сучасна 

візуалізація в початковій школі ґрунтується на використанні інноваційних 

підходів і інструментів, які допомагають учням краще зрозуміти матеріал і 

зробити навчання більш цікавим. 
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